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Antwort

des Ministeriums des Innern und fiir Sport

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Karina Wichter (CDU)
- Drucksache 18/6643 -

Gliicksspielsucht im Rahmen von Spielbankbesuchen

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/6643 — vom 13. Juni 2023 hat folgenden Wortlaut:

Die Freizeitgestaltung durch Gliicksspiel in Spielbanken ist fiir viele Biirgerinnen und Biirger ein unterhaltsames und aufregendes
Erlebnis. Es ist allerdings auch unbestreitbar, dass jeder Spielbankbesuch ein gewisses Risiko einer mdglichen Gliicksspielsucht mit
sich bringt, die bei den Betroffenen zu finanziellen, psychischen sowie physischen Schiden fithren kann.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1.
2.

3.
4.

Wie viele Spielbanken werden derzeit in Rheinland-Pfalz betrieben?

Inwieweit erfolgt ein Monitoring (z. B. in Form von Sozialkonzepten und Jahresberichten) zu Personen, die nach bzw. infolge
wiederholter Spielbankbesuche suchtihnliche Auffilligkeiten zeigen (problematisches und pathologisches Spiel)?

Wie haben sich die Auffilligkeiten (problematisches und pathologisches Spiel) in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?

Wie bewertet die Landesregierung den Einfluss von Online-Gliicksspiel auf das terrestrische Spiel in Spielbanken und den Einfluss
auf die Entwicklung von suchtdhnlichen Auffilligkeiten?

. Gibt es Vorgaben zur Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zur Beaufsichtigung der Besucher in Spielbanken (z. B. im

Verhiltnis zur Anzahl der betriebenen Automaten)?

. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung der Auflagen fiir den Spielbankbetrieb unter Verbraucherschutzgesichts-

punkten?

. Welche konkreten Mafinahmen ergreift die Landesregierung, um die Privention von Gliicksspielsucht, insbesondere im Zu-

sammenhang mit Spielbankbesuchen, zu férdern?

Das Ministerium des Innern und fiir Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefiigtem Schreiben
beantwortet.
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Karina Wachter (CDU)
betr. .Gliicksspielsucht im Rahmen von Spietbankbesuchen”
- Drucksache 18/6643 -

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1:

Entsprechend § 2 des Spielbankgesetzes (SpielbG) werden im Land Rheinland-Pfalz
in Bad MNeuenahr-Ahrweiler und Mainz je eine &ffentliche Spielbank als
Hauptspielbetrieb betrieben. In Bad Dirkheim und Norburg wird je ein Zweigspielbetrieb
der Spielbank Bad Neuenahr-Ahrweiler, in Bad Ems und Trier je ein Zweigspielbetrieb
der Spielbank Mainz betrieben. Die nach der Flutkatastrophe im Juli 2021 zersiGrie
Spielbank in Bad Neuenahr-Ahrweiler ist im Juni 2023 im historischen Bahnhof der
Stadt wiedererdffnet worden.

Zu Frage Z:

Die gesetzlich und in den Nebenbestimmungen der erteilten Spielbankerlaubnisse
vorgeschriebenasn Schulungen fir das Aufsichispersonal in den Spiektatten bilden die
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Grundlage fur die Fiiherkennung problematischen oder pathologischen Spielver-
haltens. Im Monitoring werden Spielbecbachtungen auffalliger Gaste durchgefihrt, von
der jeweiligen fOr den Spielerschutz beauftragten Person dokumentiert und
ausgewertet. Einzelgespriche mit einem Gast werden ebenso dokumentiert wie
gegebenenfalls zu teffende Malinahmen. Soweit sich der Verdacht auf eine
Suchtgeféhrdung einzs Spielenden erhartet, wird seitens der Spielbank eine
Fremdsperre ausgesprochen. Das Monitoring von Gaster, deren Sperre aufgehoben
wurde, erfolgt durch die fir den Spielerschutz beauftragte Person oder ihre
Stellvertretung unter einer erhthten = Beobachtungsfrequenz und regelmalig
wiederkehrenden Gespréchen mit dem betreffenden Gast.

Gem. § 1 Abs. 2 SpiebG ist das Spielbankunternehmen verpflichtet, dem Ministenum
des Innern und fiir Spert zum Ende eines jeden Kalenderjatres einen Bericht zum Stand
der Umsetzung der zum Schutz der Spielenden getroffenen Mainahmen vorzulegen.

Zu Frage 3:

Die Anzahl der Personen, die nach Erkenninissen des Landesamtes fur Soziales,
Jugend und Versorgung seit 2018 wegen ihres problematischen oder pathologischen
Glicksspieverhaltens eine rheinland-pfalzische Suchtberatung mit zwei und mehr
Kontakten aufgesucht hat, Idsst sich der nachfolgenden Tabelle entnehmen. Die
Zahlen fur 2022 liegen noch nicht vor.

[ 2018 2019 | 2020 021 |
804 753 | 750 534 |

==

Die Anzahl der Spielsperren der vergangenen finf Jahre in den rheinland-pfalzischen
Spielbanken kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Die Zahlen zu den
Jahren 2020 und 2021 sind nur bedingt aussagekriftig, ca die Spielbanken aufgrund
der Corona-Pandemie mehrere Monate geschlossen waren. Ferner ist bei den Zahlen
zur Spielbank Bad Neuenahr-Ahrweiler, Bad Durkheim, Nirburg zu berlicksichtigen,
dass die Spielbank am Standort Bad Neuenahr-Ahrweiler aufgrund der Flutkatastrophe
seit dem 15. Juli 2021 geschlossen war. Der erkennbare Anstieg der aufgehobenen




E MIMISTERILIM DES INMERM
LMD FOR SPORT

Sperren seit dem Jahr 2021 dorfte auf den seit dem 1. Juli 2021 geltenden
Glicksspielstaatsvertrag 2021 (GIGStV 2021) zurlickzufuhren sein, der gegenlber der
vorherigen Rechtslage ein vereinfachtes Verfahren zur Aufhebung der Spielersperre
vorsieht. Dieser Umstand kénnte auch dazu beitragen, dass nunmehr eine erhidhte
Bereitschaft zur Beantragung einer Selbstsperre besteht.

Spielbank Mainz/Trier/Bad Ems

Jahr Spielersperren aufgehobene Sperren
2018 i 101 2

2019 167 0

2020 113 9

2021 83 21

2022 227 181

Spielbank Bad Neuenahr-Ahrweiler, Bad Diirkheim, Niirburg

 Jahr Spielersperren aufgehobene Sperren
2018 56 BN
2019 119 1

2020 63 - 3

2021 27 2
(2022 57 46 3
Zu Frage 4.

Die Ambulanz fur Spielsucht der Universitdtsmedizin Mainz erhebt jhrlich Daten von
Personen, die wegen einer Glicksspielproblematik die regionalen Fachstellen im
Fachkrafteprogramm .Glicksspielsuchtpravention und -beratung" aufgesucht haben.

Anhand dieser Daten der letzten funf Jahre |asst sich eine Zunahme von Online-
Glicksspiel verzeichnen. Beim terrestrischen Spiel in  Spielbanken ist die
Mutzungspravalenz garinger und zeigt im Veraul auch abnehmends Tendenzen.
Dieser Trend gilt sowohl fir das Automatenspiel als auch das Klassische Spiel. Ein
Ahnlicher Trend bildet sich aktuell fr alle Arten von terreskrischem Glilcksspiel ab.
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Flr eine Einschétzung der Langzeitfolgen der Legalisierung von Online-Gllcksspielen
ist eine breitere Datenbasis erforderich. Allerdings zeichnet sich eine Tendenz zum
Online-Glicksspiel ab.

ZuU Frage 5;

Vorgaben bestehen insoweit, als das im Rahmen des Ausschreibungsverfahrens zur
Erteilung einer Erlaubnis fur den Betrieb einer Spielbank vorgelegte Personalkonzept
Bestandteil der Edaubnis ist, und die im Pemsonalkonzept dargelegten
Personalbedarfsplanungen umzusetzen sind.

Zu Frage B6:

Die glucksspielrechtlizhen Vorgaben fur den Betrieb einer Spielbank dienen dem
Spielerschutz und nicht dem allgemeinen Verbraucherschutz. Wahrend es beim
Spielerschutz darum geht, den Spielenden und seine Angehdrigen vor den Folgen des
eigenen Tuns 2zu schitzen, basiert der allgemeine Werbraucherschutz auf der
Annahme, der Mensch handele als Verbraucher veminftig, wenn er ausreichend
informiert und ein fairer Vertragsschluss maglich ist. Verschiedene Regelungen zum
Spielerschutz verfolgen allerdings Ziele, die mit den Zielen des Verbraucherschutzes
vergleichbar sind. Hierzu gehtren beispielsweise die in § 7 GIOStY 2021 normierten
Informationspflichten und das Verbot irreflhrender Werbung gemaR § 5 Abs. 2 Satz 6
GIUStY 2021, Nach Auffassung der Landesregierung gewahrleisten die gesetzlichen
Vorgaben fir den Betrieb einer Spielbank auch den Schutz der Spielenden als
Verbraucher.

Zu Frage 7;

Ziele des Gliicksspiekstaatsvertrages 2021 und des Spiebankgesetzes sind u. a. die
Entstehung von Glicksspielsucht zu wverhindern, die Voraussetzungen fir eine
wirksame Suchtbekampfung zu schaffen, den Jugend- und Spielerschuiz zu
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gewshrieisten sowie das Glicksspielangebot zu begrenzen und in geordnete und
iiberwachte Bahnen zu lenken (vgl. § 1 GIaStV 2021, § 1 SpielbG). Zur Erreichung
dieser Ziele sehen der Glicksspielstaatsvertrag 2021, das Spielbankgesetz, die
Landesverordnung (bzr den Spielbetrieb in &ffentlichen Spielbanken (Spielordnung)
und die Mebenbestimmungen der ereilten Spielbankerlaubnisse eine Vielzahl von
Vorgaben vor, die dem Spieler- und Jugendschutz dienen und den mit der Teilnahme
an Glicksspielen verbundenen Gefahren entgegenwirken. So sind die Spielbanken
beispielsweise verpflichtet, am anbieter- und spiefformioergreifenden Spielersperr-
system (OASIS) teilzunehmen. Sie haben sicherzustellen, dass gesperrte Personen
und Minderjdhrige keinen Zutritt zur Spielbank erhalten. Sie mossen ihr
- Aufsichtspersonal u. a. in der Friherkennung problemalischen und pathologischen
Spielverhaltens schuen lassen und die im Sozialkonzept zum Spielerschutz
beschriebenen Malinahmen umsetzen. Art und Umfang dar Werbung darf den Zielen
des Glicksspielstaatsvertrages und des Spielbankgesetzes nicht zuwiderlaufen. Ferner
haben die Spielbanken bestimmte Aufklarungspflichten. Somissen sie den Spielenden
spielrelevante Informationen zur Verfigung stellen, Ober die Suchtrisiken der von ihnen
angebotenen Glicksspiele sowie das Verbot der Teihahme Minderjahriger und
Méglichkeiten der Beratung und Therapie aufkldren. Die Begrenzung des
Glicksspiglangebots wird dadurch sichergestellt, dass der Betrieb von Spielbanken
nach dem Spielbankgesetz nur an sechs Standorten zugelassen werden darf. Mittels
dieser Regelungen werden rechtliche Rahmenbedingungen geschaffen, die einer
Gliicksspielsucht vorbaugen sollen.

Daneben fungieren die seitens des Landes geférderter Suchtberatungsstellen als

wichtige Anlaufstelien fir suchigeféhrdete und suchterkrankte Menschen und ihre

Angehérigen. Die Fachkrafte der Suchtberatungsstellen in den jeweiligen Regionen
sind zudem im Rahmen der Suchtpravention tatig, insbesondere auch in
Zusammenarbeit mit den 39 Regionalen Arbeitskreisen Suchtprévention. Die
Fachkrifteprogramme  Suchtpravention® und  Gllckspielsuchtpravention und
-beratung" verstarken die suchtpréventive Arbeit der Suchiberatungsstellen.

Das Fachkrafteprogramm ,Glickspielsuchtpravention und -beratung” besteht aus 14
Vollzeitdquivalenten in Anbindung an 20 Suchtberatungsstellen. In Rheinland-Ffalz
koordiniet die  Landesfachstelle  Pravention der Glicksspielsucht  und
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Medienabhéngigkeit des Landesamts fir Soziales, Jugend und Versorgung in
Zusammenarbeit mit den Regionalen Fachstellen Glocksspielsucht die praventive
Arbeit vor Ort. Die Prévention in den Regionen wird durch die Fachkrafte der
Regionalen Fachstelen Glicksspielsucht umgesetzt. Sie bieten Workshops,
Fortbildungen und Informationsveranstaltungen zu den Themen Glicksspiel und
Medienabhingigkeit an. Zudem beraten sie spielsiichtig oder problematisch spiglende
Personen sowie deren Angehérige und flhren Malinahmen der Schuldnerberatung
durch, Sie stellen auch WVerbindungen zum Suchtkrankenhilfesystem her,
beispielsweize durch die Vermittlung in eine medizinische Rehabilitation.

Im Jahr 2022 fuhrten die Regionalen Fachstellen Gllcksspielsucht 303 Praventions-
maknahmen zur Glicksspielsucht und Medienabhangigkeit durch. Ein Groliteil dieser
MaRnahmen hatte _universelle Privention® (70 %) zum Inhalt. Etwa 16 % hatten
JSelektive Pravention”, also die Arbeit mit suchtgefahrdeten Risikogruppen, zum Ziel.
Insgesamt erreichten die Fachstellen mit ihren PraventionsmaBnahmen 7.327
Endadressatinnen und Endadressaten und 1.140 Multiplikatorinnen und Multiplikatoren
in Rheinland-Pfalz.
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